
Consiglio Comunale INT 693 / 2023

INTERPELLANZA 

OGGETTO:

POLIZIA  MUNICIPALE:  QUANTI  E  COME  IMPEGNATI  NELLE
CIRCOSCRIZIONI?

La sottoscritta Consigliere Comunale,

PREMESSO

che  il  DUP aggiornato  ci  restituisce  861.636  abitanti  per  Torino  distribuiti  per  residenza,  in
percentuali comprese tra il 9 e il 15,5% sulle 8 circoscrizioni cittadine, ciascuna delle quali dotata di
un proprio Comando Territoriale di Polizia Municipale, con organigramma e mezzi di pertinenza;

PRESO ATTO 

che in conformità all’art. 2 della Legge quadro 65/86 alla Polizia Locale sovraintende il Sindaco che
direttamente o tramite assessore da lui delegato “…impartisce le direttive, vigila sull’espletamento
del servizio…ecc”.

STABILITO

che ciò deve necessariamente avvenire nel rispetto delle competenze del corpo, definite dall’art. 1
(finalità)  del  proprio  Regolamento  221 che  prescrive  “…salvaguardare  la  convivenza  civile,  la
sicurezza dei cittadini e la più ampia fruibilità dei beni comuni…”.

ASSODATO

che sicurezza e degrado hanno già raggiunto, in alcune nostre Circoscrizioni, livelli di allarme alla
cui gravità si è addivenuti anche per aver sottovalutato i primi sintomi di problemi di convivenza, di
rispetto dei beni comuni, di quiete pubblica, di violazione dei regolamenti cittadini. Sintomi che i
cittadini denunciano, soffrono e sentono incombenti anche in tutte le altre Circoscrizioni della città.

SCATURISCE 

dalle  considerazioni  svolte  un  dovere  dell’amministrazione  comunale  di  avere  in  corso  e  già
operativa alla data odierna una ripartizione di risorse e mezzi tra i Comandi territoriali della propria
Polizia Municipale secondo un criterio equanime (che considera i livelli di allarme su sicurezza e
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Pag 1 di 2 degrado, ormai diffusamente percepiti dai cittadini di tutte le zone di Torino), congruo (in
relazione alle percentuali di abitanti a cui devono attendere i Comandi Territoriali) misurato (alle
esigenze e priorità attribuite da Sindaco o Assessore delegato a ciascuna delle 8 circoscrizioni della
città, in relazione alla loro domanda e necessità di sicurezza).

INTERPELLA

Il Sindaco e l'Assessore competente, al fine di conoscere:

1. Gli organigrammi numerici e funzionali alla data odierna di ciascun Comando Territoriale della 
Polizia Municipale di Torino distinti per Commissari, Ispettori, Agenti, Personale Amministrativo e 
ausiliari della sosta; numero delle residuali unità impegnate in servizi esterni.
2. La dotazione di mezzi di ciascun Comando Territoriale della Polizia Municipale: autovetture, 
motoveicoli, ciclomotori, velocipedi.
3. Le violazioni complessivamente accertate da ciascun Comando Territoriale negli anni 2021 e 
2022 con la specifica di quante tra queste a carico di conducenti di biciclette e monopattini e quante 
a carico di pedoni.

Torino, 04/12/2023 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Elena Maccanti
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